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Aufgabe 1 (7 Punkte):
Das dargestellte System besteht aus zwei Materialien, zwischen zwei starren Platten.
Lediglich der Stahl erfährt eine Temperatureinwirkung.
Bestimmen Sie die Verzerrungen und Spannungen für beide Materialien sowie die
Änderung des Abstandes der beiden starren Platten zueinander infolge der
Temperatureinwirkung.
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Aufgabe 2 (17 Punkte):
Gegeben sind das dargestellte System sowie der zu wählende Vollquerschnitt.
a) Ermitteln Sie die Auflagergrößen sowie die Zustandslinien für die Schnittgrößen N, 𝑄𝑄

und 𝑀𝑀 und stellen Sie diese grafisch dar (Form, Vorzeichen und Ordinate).
b) Dimensionieren Sie den Vollquerschnitt für die Stelle P im System, sodass die 

zulässigen Spannungen eingehalten werden.
c) Führen Sie anschließend einen Spannungsnachweis durch und stellen Sie den Verlauf 

der Spannungen über den Querschnitt grafisch dar. Geben Sie hierzu die Randwerte 
sowie den Wert im Schwerpunkt mit an. 
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Aufgabe 3 (18 Punkte):
Ermitteln Sie die Auflagerreaktionen und stellen Sie die Verläufe der Schnittgrößen 𝑄𝑄𝑧𝑧, 𝑀𝑀𝑥𝑥
und 𝑀𝑀𝑦𝑦 (Form, Vorzeichen, Ordinaten) des dargestellten senkrecht zur Ebene belasteten
Systems grafisch dar.

System:

Dünnwandiges Profil:

Bestimmen Sie am Systempunkt C:
1. Die Schubspannungen infolge Torsion und stellen Sie diese grafisch dar.
2. Die Verdrillung.
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Aufgabe 4 (24 Punkte):
Gegeben ist das dünnwandige Profil, welches durch eine im Schubmittelpunkt angreifende 
Querkraft belastet wird.
a) Bestimmen Sie die Profildicke t, sodass sich für das Profil die skizzierte Lage des 

Schwerpunktes ergibt.
b) Skizzieren Sie die Richtung des Schubflusses und ermitteln Sie die Verläufe des 

Schubflusses sowie der Schubspannungen infolge der Querkraft.
c) Bestimmen Sie ausgehend vom KOS im Schwerpunkt des Profils, die Lage des 

Schubmittelpunktes.
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